=/ Wahlteile nach Prifungsjahren
> > > Lésungen
Realschulabschluss B w Wahlteile 2012
Lésung W1a/2012

Lésungslogik

Berechnung von CE (ber sing.

Berechnung von A,g-p Uber die Flachenformel D F C

des Trapezes. |

Bestimmung von Appcp. |

Berechnung von PB Uber die Flachenformel |
|
|
|

des Trapezes.

Berechnung von EB (ber den Satz des
Pythagoras. A P E B
Berechnung von PE als Differenz von PB und EB.  Poweredby GEOGEBRA.ra

Berechnung von DF als Differenz von €D und PE.

Berechnung von DP (ber den Satz des Pythagoras.

Klausuraufschrieb

CE: sinf = Czi |
CE = BC - sinf = 4,8 - sin70° = 4,51
Assco: Aspcp =5 (AB +BC) - CE =3+ (92 +4,1) - 4,51 = 30,0

_ AaBcp _ 150
2 )

- sinf

Appept Appep

PB:  Appcp =5 (PB+CD) - CE = 15,0 | -CD
30 = (PB+4,0) - 4,51 | :4,51; —4,0
ﬁ:%—z},@: 2,65
EB: ﬁ — |BC° —CE" = /4,82 — 4512 | Satz des Pythagoras
=+/2,6999 = 1,64

PE: PE PB —EB = 2,65 — 1,64 = 1,01
DF: DF =CD — PE =4,0—1,01 = 2,99

DP: DP = |DF 4+ CE = /2,092 + 4,512 | Satz des Pythagoras

=4/29,2802 = 5,41
Die Strecke DP ist 5,4 cm lang.
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Lésung W1b/2012

Loésungslogik

Berechnung von 4B Uber den tan30°. c
Berechnung von BE Uber den sin30°.
Berechnung von CE Uber den cos30°. - B0
Berechnung von BD Uber den cos30°. °D =2ev21
Berechnung von ED.
Berechnung von €D Uber den Satz des
Pythagoras.
Klausuraufschrieb 6ev'3
AB: tan30° = gi | -BC D

AB = BC - tan30° = 6ev/3 - 23 = 6e N
BE: sin30° = % | -BC

BE = BC - sin30° = 6eV3 % = 3eV3 307
CE CE |  -BC A B

CE: cos30° ==
CE = BC - c0s30° = 6e\/_-%\/§=9e

Powered by GEQGEBRA.com

BD: cos30° = -ﬁ; : cos30°

5 6e
BD = = —
c0s30° %ﬁ

—  12e+/3
BD = v‘v“4e‘/—

ED: ED = BD — BE = 4eV3 —3eV3 =eV3

CD: CD = Q/CE +ED = J(9e)2 + (e\/_) | Satz des Pythagoras

CD =+/81e? + 3e2 = 84e2 = \/84e? = e/4- 21 = 2eV/21
CD = 2eV21 q.e.d.

= | % (Nenner rational machen)

Lésung W2a/2012

Lésungslogik

Durch das Eintauchen der Kegelspitze gehen

210 cm?® Wasser verloren, also muss das Volumen
der eingetauchten Kegelspitze gleich groB sein.
Berechnung von r;.

Berechnung von hy,,, Uber die Volumenformel
des Kegels.

Berechnung des Abstandes der Kegelspitze a zur
Grundflache aus der Differenz von h; und hyg, .
Berechnung von s, Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung des Mantels der eingetauchten
Kegelspitze Uber die Mantelformel des Zylinders.

l
Berechnung von hy,, . 4z
1 Powered by GEOGEBRA.org
|

81
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Berechnung von r; Uber den 2. Strahlensatz.
Berechnung von s; Uber den 1. Strahlensatz.
Berechnung des Mantels des gesamten Kegels Uber die Mantelformel des Kegels.

Berechnung des Anteils der Mantelflache des eingetauchten Kegels zur
Gesamtmantelflache.

Klausuraufschrieb

TZ: r2=l'dz=l'10=5
1
hKegz: VKegz = 7'”'Kegz hKegz | "3 (ﬂ'rkgegz)
3 VKegz _ 3-210 _
hkeg, = e 8,0
a: a=hZ_hK€gz=12_8,0=4
Der Abstand der Kegelspitze S zur Grundfldche betragt 4 cm.
Syt Sy = |1 + higeg, = V52 +82 =89 | Satz des Pythagoras
s, =9,43
MKegz: MKegz = T[T‘Kegz S, =1 5- 9,43 = 148,13
hkeg,: hkeg, = Nieg, =8 | gemaB Aufgabenstellung
r: - =" | ' (hK691 + hKegz)

hKegl‘l'hKegz hKegz

r = h:gz  (hieg, + hieg,) =216 =10
S1: hI::g1 = h}:gz | 'hKeg1
S, = h;ezgz-h,(egl 223.8=1943
Myeg:  Myeg =T Tieg, - (51 + s;) =m-10-18,86 = 592,50
p%: p%= ’I’;’;iz 100 = ;‘;‘;;z -100 = 25 %

Der prozentuale Anteil des Mantels im Wasser von der Gesamtmantelfldche des
Kegels betragt 25 %.

Losung W2b/2012
Lésungslogik
Berechnung von a lUber das gegebene Volumen.
Berechnung der Diagonalen e der Grundflache.
Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von g Uber den sin.
Berechnung von y.
Berechnung von « als Erganzungswinkel im
Dreieck AES.
Berechnung von ES Uber den Sinussatz.
Berechnung von BE als Differenz von s und ES.
Berechnung von EF (ber den 2. Strahlensatz.
Alternativ:
Berechnung von g Uber den tan.
Berechnung von EF Uber den sin. A @

Powered by GEOGEBRA.org
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Realschulabschluss BW Wahlteile 2012
Klausuraufschrieb

1
a: Vpyramide = a’-h | 3 i Vo
= ’_ = /ﬂ =10
h 12
e: e=aV2=10-2 = 14,14
2

s: s=_|h?+ (g) = /122 4 7,072 Satz des Pythagoras

s =13,93
L sint =2=_—2-=0,3589
2 2 S 13,93

g = sin~1(0,3589) = 21,03°
y: y=2-y; =2-21,03° = 42,06°
a: a=180°—2 -y =180°—2-42,06°=95,88°
ES: 5 - | Sinussatz

siny sina

R=L~siny= 13 - sin42° = 9,37

_ _ sina - 96°
BE: BE =s—ES = 13,93 9,37 = 4,56
EF: F=t | 2. Strahlensatz
BE s __
EF =—--BE = -4,56 = 3,93
N 13 93
Der Abstand des Punktes E von der Grundfldche betrdgt 3,9 cm.
Alternativ:
h 12
B: tanﬁ—g—707—16973
f = tan™1(1,6973) = 59,5°
EF: sinf = :g | -BE

EF = BE - sinf = 4,56 - sin59,5° = 3,92

Lésung W3a/2012

Lésungslogik

Berechnung der Schnittpunkte P und Q
durch Gleichsetzung von p; mit g.
Aufstellung der Parabelgleichung p, Uber
Punktproben mit P und Q.

Berechnung der Scheitelpunkte von p,
und p,.

Ermittlung der Steigungen der Geraden
durch §; und P, S, und Q sowie P und S,
und Q und S;.

Das Viereck S;PS,Q ist dann ein Parallelo-
gramm, wenn S,Q||S;P und PS,||QS; ist.

——————————————————————————

______________________

Powere by GEOGEBRA
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Klausuraufschrieb
Schnittpunkte von p; mit g:

pNg: (1) y=—x?+75
(2) y=—x+15
(1)-(2) 0=—-—x>+x+6 | =1
x2—x—6=0 | p/q-Formel
m2=%i/%+6=a5iJa%
x1_2 = 0,5 i 2,5
X1 = 3; Xy = -2

Xy —g: y1=-3+15=-15

X —g: Yy, =2+15=35
P(-2|3,5); Q@3|—-15)

Parabelgleichung p,

pa: y=x*+bx+c | allgemeine Parabelgleichung
(1) 35=4—-2b+c | Punktprobe mit P(-2|3,5)
(2) —15=9+3b+c | Punktprobe mit P(3| — 1,5)
(1)-(2) 5=-5-5b
b=-2
b — (1): 35=4—-2-(=2)+c
35=4+4+4+4c¢
c=—-4,5
Dy y=x%—-2x—4,5
Scheitelpunkte p, und p,:
Si: $,(0]7,5) | aus p, abgelesen
Syt y=x%—-2x—4,5
y=(x—-1)2-12-45 | quadratische Erganzung
y=(x—-1)>-5,5 | Scheitelpunktgleichung
S,(1]-5,5)
Steigungen S,Q und S,P:
- YQ—Ys, — -1,5—(-5,5) _ 4 -9
520 xp-xs, 3-1 2
e = YPTYS) _ 35775 _ 4 _,
S1P T xp-xg, -2-0 -2

Steigungen PS, und QS;:
Mo = YS2TYP _ 255735 _ 9 _ 4
PS;  xg,—xp 1-(-2) 3
_YsiTY¥e _ 7518 _ 9 _ g
Mas; = Xs,—%Q 0-3 -3

Wegen S,Q||S,P und PS,||QS,, ist das Viereck S,PS,Q ein Parallelogramm.
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Lésung W3b/2012

Lésungslogik

Aufstellung der Parabelgleichung von p:
Durch die Angabe, dass die Symmetrieachse
eine Parallele zur y—Achse durch den Punkt
A(—1]0) ist, wissen wir, dass die x—Koordinate
des Scheitels —1 sein muss. Mithilfe einer
Punktprobe mit dem Punkt P(3]|12) in der
Scheitelpunktgleichung lasst sich die
y—Koordinate des Scheitels berechnen. Wir
erhalten somit die vollstandige
Scheitelpunktgleichung und den
Scheitelpunkt der Parabel.
Nullstellenberechnung:

Wir berechnen die Nullstellen von p, indem
wir y der Scheitelpunktgleichung auf 0 setzen
und die Gleichung dann nach x auflésen.
Fldche des Dreiecks RPN, :

Nachdem die Eckpunkte des Dreiecks
bekannt sind, erkennen wir aus der Grafik,
dass das Dreieck kein rechtwinkliges Dreieck
ist.

U Loy

____________

———————————————————————

———————————————————

L H—— - —a1—— 4

_________________

_______________

Fowerec by GEOBEDRAorg |

Wir missen somit zunachst die Flache des Rechtecks berechnen, welches das
Dreieck umschlieBt (siehe Grafik). Von der Flache dieses Rechtecks missen wir
dann die Flachen der seitlichen drei Dreiecke abziehen und erhalten damit die

Flache des Dreiecks RPN;.

Klausuraufschrieb

Aufstellung der Parabelgleichung von p:

p: y=x—x)*+Ys |
xs =—1 |
y=(+1)7°+y,
12=0B+1)?%+ys |
12 =16 + ys

y=(x+1)?-4
Nullstellenberechnung:
0=(x+1)?—-4=x*+2x+1-4
x2+2x—-3=0 |
X10=-1£V1+3=-1%+4
X1, =—1x72
x1=1; x5 =-3
N;(1]0); N(—3]0)
Fldche des Dreiecks RPN, :

ARPNl" ARPN1 = AABPC - ANIAR - ARBP - APCN
Agppct Aappc = ? *15=90

ANIAR: ANlAR=E‘3'3=4,5

ARBP: ARBP = % . 3 " 15 = 22,5

Scheitelpunktgleichung
Symmetrieachse durch A(—1]0)

Punktprobe mit P(3|12)

p/q-Formel
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Apey =5+6-12 =36

ARPN]_'. ARPN]_ = 90_4,5_22,5_36 =27
Der Flacheninhalt des Dreiecks RPN, betragt 27 FE.

Losung W4a/2012

Lésungslogik

Aufgabe zum Erwartungswert.

Aufstellen einer Tabelle aus drei Zeilen mit drei Spalten,
W4a/2012. Da jedoch alle Farben gewinnen,
Spieleinsatz eingetragen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit flir die Farbe Blau Uber den Satz von der
totalen Wahrscheinlichkeit ,Die Summe der Wahrscheinlichkeiten aller
Elementereignisse eines Zufallsexperiments ist stets 1,,.

Spalten der Zeile eins und zwei multiplizieren und in die Spalten der dritten Zeile
eintragen. Vorzeichengerechte Addition der Spalteninhalte der dritten Zeile ergibt
den Erwartungswert.

Berechnung der Veranderung des Gewinnplans, damit der Gewinn pro Spiel
verdoppelt wird.

Apcn:

ahnlich Aufgabe
wird keine Spalte flr den

Klausuraufschrieb

1 1 1 1 5
P(rot) =3 P(gelb) =3 P(blau) =1 ~273713
Berechnung der Erwartungswerte
4 € 1,50 € 0,60 €
1 1 5
4 3 12
1,00 € 0,50 € 0,25 €
EX=1,004+0,504+0,25=1,75 €

Gewinn pro Spiel:

Gewinn = Einsatz — EX = 2,00 — 1,75 = 0,25 €

Verdoppelung des Gewinns:

2:0,25=050=2,00—EX= EX =150

Mit einer Veranderung des Gewinns von 4 € auf 3 € ergibt sich:
EX=3-2+150-3+0,60 = =075+050+025=150€

Der Gewinnplan muss von 4 € auf 3 € verdndert werden, damit die Klasse den
doppelten Gewinn macht.

Lésung W4b/2012
Lésungslogik

Positionierung der Bricke in ein
geeignetes Koordinatensystem (siehe
Skizze), Festlegung der Koordinaten
des Scheitels S sowie der Nullstellen N;
und N,.

Aufstellung der Parabelgleichung.
Prifung, ob der Punkt P(1,6|4,6)
unterhalb oder oberhalb der Parabel
liegt.

p— v- T
2 7 B

AN G AT TS

Powerad by GEOGEBRA. org
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Klausuraufschrieb
Scheitelpunkt der Parabel: $(0|5,8).
NuIIsteIIen Nl( 4,4|0) und N,(4,4]0).

y=ax?+5,8

Punktprobe mit N;:
0=a-44%>+58 | -58
—5,8 =19,36a | 119,36
a=-03

Die Gleichung der Parabel lautet y = —0,3x% + 5,8.

Priifung, ob der Punkt P oberhalb oder unterhalb der Parabel liegt:
y=-03"1,6%+5,8=5,03

An der Stelle x, = 1,6 bzw. x; = —1,6 ist der Briickenbogen etwa 5 m hoch. Da das

landwirtschaftliche Fahrzeug eine Héhe von nur 4,60 m hat, kann es unter der

Briicke durchfahren.
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